

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-1053/102/39

Dresden, 18. August 2020

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Böhme (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/3052
Thema: Verkehrsordnungswidrigkeiten und Verkehrsstraftaten in Sachsen 2019

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Verkehrsordnungswidrigkeiten wurden im Jahr 2019 durch die sächsische Polizei festgestellt (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen)?

Frage 3:

Wie viele Geschwindigkeitsüberschreitungen wurden bei Kontrollen der sächsischen Polizei im Straßenverkehr im Jahr 2019 festgestellt (bitte aufschlüsseln nach Gesamtzahl, Geschwindigkeitsüberschreitungen mit Folge Verwarnungsgeld und Bußgeld und Dienststellen)?

Frage 4:

Wie viele Mängelberichte nach StVZO wurden im Jahr 2019 durch die sächsische Polizei verfasst (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen)?

Frage 5:

Wie viele Handyverstöße und Gurtverstöße wurden im Jahr 2019 durch die sächsische Polizei festgestellt (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen, Handyverstößen und Gurtverstößen)?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1, 3, 4 und 5:

Die erfassten Daten aus der Verkehrspolizeilichen Statistik (VPS) für das Jahr 2019 sind in der Anlage 1 dargestellt.

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
des Innern
Wilhelm-Buck-Str. 2
01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Besucherparkplätze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-Str. 2 oder 4 melden.

Die Angaben beziehen sich auf die Feststellungen des Polizeivollzugsdienstes. Zudem ist darauf hinzuweisen, dass die VPS zum 1. Januar 2019 überarbeitet wurde. Seitdem erfolgt nur noch die Erfassung der Summe aller Geschwindigkeitsüberschreitungen ohne die Differenzierung nach Verwarnungs- und Bußgeldern. Ferner wird die Anzahl der ausgestellten Mängelberichte nicht mehr erfasst.

Hinsichtlich der erfragten Handyverstöße ist anzumerken, dass die Angaben alle Feststellungen, bei denen Fahrzeugführer widerrechtlich ein elektronisches Gerät im Sinne des § 23 Absatz 1a Straßenverkehrs-Ordnung (StVO) benutzten, beinhalten.

Frage 2:

Wie viele Verkehrsstraftaten wurden im Jahr 2019 durch die sächsische Polizei festgestellt (bitte aufschlüsseln entsprechend Drs. 6/4744 nach Straftatbestand und Dienststellen)?

Verkehrsstraftaten werden in der VPS und in der Polizeilichen Kriminalstatistik nur in wenigen Ausnahmen erfasst. Vor diesem Hintergrund wurde im Polizeilichen Auskunftssystem Sachsen nach Verkehrsstraftaten recherchiert. Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Prof. Dr. Roland Wöllner

Anlagen: 2

	Polizeidirektion (PD) Chemnitz	PD Dresden	PD Görlitz	PD Leipzig	PD Zwickau
Anzahl festgestellter Verkehrsord- nungswidrigkeiten (gesamt)	128.484	115.138	58.381	80.962	70.943
Anzahl festgestellter Geschwindigkeits- überschreitungen (gesamt)	60.433	49.691	27.716	34.633	36.586
Anzahl festgestellter Verstöße § 23 Absatz 1a StVO (elektronisches Gerät)	1.020	2.812	1.274	1.414	763
Anzahl festgestellter Verstöße Rückhalteeinrichtungen/Sicherheitsgurt	6.605	6.533	6.317	5.355	2.826

Straftatbestand	PD Chemnitz	PD Dresden	PD Görlitz	PD Leipzig	PD Zwickau	andere Dienststellen
Nötigung im Straßenverkehr gemäß § 240 Strafgesetzbuch (StGB)	263	341	208	500	190	5
Gefährliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs- und Luftverkehr gemäß § 315 StGB	11	11	10	45	5	8
Gefährliche Eingriffe in den Straßenverkehr gemäß § 315b StGB	182	173	181	197	127	1
Missbräuchliches Herstellen, Vertreiben, Ausgabe Kennzeichen gemäß § 22a Straßenverkehrsgesetz (StVG)	0	0	8	0	0	0
Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort gemäß § 142 StGB	4.527	6.640	2.905	6.725	3.045	5
Fahrlässige Tötung - in Verbindung mit Verkehrsunfall gemäß § 222 StGB	23	17	12	34	10	0
Fahrlässige Körperverletzung in Verbindung mit Verkehrsunfall gemäß § 229 StGB	938	2.150	718	1.283	654	0
Gefährdung des Bahn-, Schiffs- und Luftverkehrs gemäß § 315a StGB	3	0	0	0	1	0
Gefährdung des Straßenverkehrs gemäß § 315c StGB	452	520	374	617	298	1
Verbotene Kraftfahrzeugrennen gemäß § 315d StGB	16	18	19	30	9	0
Trunkenheit im Verkehr gemäß § 316 StGB	664	1.051	629	719	371	1
Missbrauch von Wegstreckenzählern und Geschwindigkeitsbegrenzern gemäß § 22b StVG	0	0	0	1	0	0
Fahren ohne Fahrerlaubnis gemäß § 21 StVG	1.446	1.520	1.542	1.785	794	6
Kennzeichenmissbrauch gemäß § 22 StVG	88	134	138	163	79	0
Verstoß gegen Pflichtversicherungsgesetz	353	508	514	867	278	14
Gesamt	8.966	13.083	7.258	12.966	5.861	41